

自动化专业工程教育认证研究与实践*

张 蒙 张高桢

(皖江工学院电气信息工程学院 安徽马鞍山 243000)

摘要:本文以工程教育专业认证为契机,结合皖江工学院自动化专业特点,针对专业现有的教学质量监控体系中存在的缺乏产出导向和持续改进等问题,从教学质量信息采集与调研、教学制度规范化、教学实施质量监控、增强学生就业竞争能力等方面进行了自动化专业工程教育认证工作的研究与实践,有利于提高自动化专业教学质量,提升学生的综合能力。

关键词:工程教育专业认证 教学质量 就业竞争能力

中图分类号:G642.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.32.147

中国于2016年正式加入了国际工程教育《华盛顿协议》组织,为我国工科人才走向世界提供了通行证,是我国高等教育的重大突破^[1-3]。工程教育专业认证是针对高等教育机构开设的工程类专业教育而实施的专业性认证。而自动化专业作为传统的工科专业,加快其工程教育专业认证工作无疑为自动化工程技术人才的培养提供了教育质量保障^[4]。

在工程教育专业认证的潮流下,皖江工学院自动化专业始终坚持“以学生为中心、以产出为导向、持续改进”的理念,现结合学校办学定位和专业自身特点,针对专业现有的教学质量监控体系中存在的缺乏产出导向和持续改进等问题,从教学质量信息采集与调研、教学制度规范化、教学实施质量监控、增强学生就业竞争能力等方面进行了自动化专业工程教育认证工作的研究与实践。

一、教学质量信息采集与调研

教学质量信息不仅要关注教师教学、学生学习的过程,也要关注学生在学科竞赛中的知识的应用、学生毕业后的反馈,才能为构建科学合理的自动化专业教学质量监控体系提供数据支撑,更好地迎接工程教育认证工作。

在教师、在校学生、用人单位、校友对现有人才培养目标各个考察点的认可度的问卷调查中,发现具有良好的职业道德、能够担当行业领域内的实际工程项目历练、具有与同行及社会公众进行有效交流沟通的能力、具有团队意识和协作能力、具有良好的工程数理基础和本专业专业知识与技术技能等培养目标完成较好,而在具有组织项目相关技术攻关能力、能针对本专业领域复杂工程项目,提出可行的解决方案,并能解决其中的关键技术问题、具有创新意识和国际视

野等目标完成度一般,这些是后续努力改进的方向。

通过对学科竞赛的指导及学生在学科竞赛中的知识的应用,了解到自动化专业电路、数电、图像处理、单片机、C语言、创新思维与训练方法等课程在培养应用型人才中的作用,以此作为后续优化培养方案、提高应用型人才培养的考量之一。

以产出为导向,关注学生毕业后的工作信息,发现自动化专业除考研升学外,本科毕业即参加工作的学生在制造业、信息传输、软件和信息技术服务业、电力、热力、燃气及水生产和供应业、建筑业、交通运输、仓储和邮政业等行业从事专业相关工作的占比67.5%左右,科学研究和技术服务业占比4%左右,后续应想办法加大本校自动化专业学生对专业的认同感。

二、教学制度规范化

为加强学生培养质量,做到教学过程有章可依,主要从修订自动化专业人才培养方案、优化教学大纲、完善教学质量管理文件等方面对教学制度进行规范化。

(一) 修订人才培养方案

人才培养方案是学校教学思想和办学理念的集中体现,是实现人才培养目标总体设计和实施方案,是组织教学过程、安排教学任务、实施教学管理的基本依据,也是学校人才培养定位和专业特色最为直接的体现^[5]。为了迎接工程教育专业认证,在前期教学质量信息采集与调研的基础上,从明确培养目标、优化课程设置等方面对自动化专业2021级人才培养方案进行了修订与优化。

*基金项目:安徽省高等学校质量工程项目(编号2020jyxm1377)—基于工程教育专业认证的自动化专业教学质量监控与评价体系的研究。

1. 明确培养目标

本次修订去除原有教学目标模糊性的语句描述，结合学生毕业后的调查问卷和学校的办学定位，将区域定位、培养目标等明确化，将培养目标修订为“立足于安徽、面向长三角地区，服务地方自动化行业中小企业发展需求，培养德、智、体、美、劳全面发展，掌握必备的数学、自然科学基础知识和自动化专业知识，能适应自动化领域技术的发展，熟悉自动化控制系统的设计原理与设计方法，具有良好的学习能力、实践能力、创新能力、创业精神和国际化视野，成长为自动化领域中小企业中自动化产品单元，系统功能模块的设计与应用开发、系统集成、生产组织管理、运行维护等岗位工作的应用型高级工程技术人才。毕业后五年左右成为工程一线具有执业工程师能力的技术骨干、项目经理或中层管理者。”并将培养目标细化为职业规范、工程素养、团队合作、就业竞争、终生学习五个分目标。

2. 优化课程设置

原有的课程设置主要参考了河海大学及其他本科院校，没有充分考虑到学生的差异，也没有突出应用型人才的培养和专业特色，在综合考虑培养目标、课程体系、学分分配、毕业生和企业反馈的基础上，调整了部分课程的课程属性、学分及教学进度安排，增加了应用性、特色性课程，将原有的部分单一实验改为综合性实验，如微机原理与接口技术课程由必修变为选修，学分由3.5学分减为3学分，删除微机原理与接口技术实验课；电路课程由电路I、电路II的两个学期课程合并为一个学期，学分由原来的5学分减为4学分；选修课增加了“自动化专业导论”“数据库应用”“水利（泵站、闸站）自动化”“组态控制”等。此次调整后，课程间的逻辑性更清晰，实用性更强，特色更突出。

（二）优化教学大纲

教学大纲是教学指导文件，以纲要的形式规定了课程的教学目的和教学目标；知识、技能的范围、深度与体系结构；教学进度和教学法的基本要求。它是教学工作的主要依据，也是评估教学质量的重要准则。

为了进一步提高教学质量和人才培养质量，此次教学大纲的范围包括专业课、专业基础课、实验课、基础课，优化主要体现在教材的更新与选用、教学内容重组、课程思政的融入、考核方式的多样化，体现以学生为中心，因材施教、持续改进的理念。

1. 教材的更新与选用

教材是课程的核心教学材料，是教师教学的重要依据，

也是学生系统学习的主要材料。只有选用科学又适合本校学生的教材，才能发挥教材的最大作用。皖江工学院自动化专业以往在教材选用方面主要存在过度重视经典教材而忽视学生基础、选用自编教材却忽视对自编教材的审核与评估、部分实用型强的课程教材选用偏理论等问题。此次教材的更新与选用充分体现以应用型人才的培养目标。

2. 教学内容重组

在教学内容重组方面，鼓励教师以应用型课程、精品课程、双语课程等课程建设为契机，以学生为中心，开展教学研究，引入案例教学、问题教学等教学方法，利用更丰富的多媒体方式，使学生能更好地融入课堂、学有所得。

3. 课程思政的融入

课程思政以全员、全程、全课程育人的方法将各类课程和思政课程同向同行、协同育人，其作为重要的课程理念，赋予了教学改革深远的价值。此次将课程思政明确写入教学大纲中，坚定为党育人、为国育才的基本定位，加强教师对课程育人功能的重视，引导教师将思政元素有机地融入课程教学中，引导学生将个人价值的实现与国家发展、民族复兴、人类福祉紧密相连。

4. 考核方式多样化

现有的考核方式比较单一，重结论考核，轻过程考核。以工程教育专业认证的持续改进理念为核心，不同的课程性质设不同的考核方式，作业的布置包括不同难度的题目，使所有学生都能学有所得。平时成绩中不仅包括出勤率、课堂作业、课堂互动，还可以根据课程性质适度地增加课外实践作业等。

（三）完善教学质量管理文件

在原有的教学文件的基础上，结合现有教学管理现状，学校修订了相关文件，新出台了相关文件弥补了教学质量管理的漏洞。修订的文件包括：《皖江工学院修订监考工作办法》《皖江工学院本科生学籍管理条例（修订）》《皖江工学院教师教学工作规范（修订）》，新出台的文件包括《皖江工学院教学质量监控与评价信息反馈规定》《皖江工学院实习教学管理办法》《皖江工学院本科实验教学管理办法》《皖江工学院校外实践教学基地建设管理办法》，切实做到教学过程有章可依。

三、教学实施质量监控

自动化专业现有的教学质量监控体系包括教学例会、教学检查、教师座谈会、学生座谈会、督导听课、辅导员查课、学生信息员教学反馈等，以上的教学质量监控会对课堂教学、

实践教学、学生学习效果、师德师风、教学内容与方法、教学组织、教学评价等要素进行综合监控评价，使得教学过程中存在的问题能够及时反映出来，快速得到解决，进而不断提升教学质量和自动化专业人才培养质量。

四、增强学生就业竞争能力

以产出导向为指导，皖江工学院从以下三方面着手，以进一步提高自动化学生的专业认同感和就业竞争能力。

(一) 加强学生的职业规划、就业指导

在招生宣传时即由资深教授、优秀教师组团深入高中宣讲学校和专业，为学生答疑解惑，提升学校和专业的知名度。学生入学生之初，即通过专业教育从什么是自动化到自动化的发展历程、自动化专业的培养目标、自动化专业的地位与作用、自动化专业课程设置、自动化专业涉及的知识领域和自动化专业毕业生发展前景等方面向学生详细介绍自动化专业，使学生更加全面地认识这门专业，明确未来的发展方向，增强学生的专业认同感。同时，皖江工学院引入了班主任制度，由班主任负责学生学业导航和成长指导。在学生度过大学第一个学期的适应期后，由学生、班主任、家长三方共同确定，为每位学生明确职业发展方向，班主任和专业教师为学生提供针对性的就业指导，解决传统就业指导课缺乏专业针对性的问题。

(二) 加强学生实践能力与创新能力的培养

以自动化专业工程教育认证为目标，为了培养既具备扎实专业知识又兼备较强实践技能的“应用型”本科工程技术人才，自动化专业除了加强实践课程、创新课程的规范化管理和教学改革外，还以实验室、双创学院、校企合作基地为平台，以学科竞赛、创新创业、认识实习、毕业设计为抓手，以专业为试点，深化校企合作，引入多家企业参与入学教育、专业教育等多个教育教学环节，引入企业指导教师授课、指导学生毕业设计，将毕业设计选题和教师的科研项目结合，与本专业的实际工程问题结合。

在毕业实习方面，学院对2018级应届毕业生首次集中组织分赴企业开展了为期两周的校外毕业实习，并邀请4家企业来校开展第二批为期两周的实习实训，自动化专业学生可根据今后就业的取向自主选择实习实训方向。

以上方式有力地培养了学生的工程意识、实践能力与创新能力，提升了专业教育与企业技术岗位能力需求的匹配度、满意度，表现为学生获得了高薪就业的机会，显著地提升了我校自动化专业人才培养质量的社会美誉度，反过来促进了专业考研第一志愿录取率的提高。

(三) 加强学生自我成长跟踪与评估

为了对学生在整个学习过程中的表现进行跟踪与评估，便于学生的持续改进，以工程教育认证标准中的毕业要求为参考^[6-7]，以产出导向为目标，针对自动化专业设计学生评估表。评估表分为理论知识、实践能力、沟通合作能力、创新能力、自主学习能力、人文素养六大模块，将学生的课程学习、课外实践、业余活动、生活等方面的表现量化后，设定评分标准，分配到六大模块中。每学期末，由学生根据实际填写，班主任和辅导员根据每一模块的得分，结合学生的发展方向和反馈，为学生提供改进策略，挖掘学生潜能，发挥学生优势、弥补短板。

结语

工程教育认证工作对于提升自动化专业教学质量至关重要。本文结合皖江工学院自动化专业特点，重点从教学质量信息采集与调研、教学制度规范化、教学实施质量监控、增强学生就业竞争能力这四方面入手，科学规范教学制度与文件，因材施教，提升学生专业认同感、明确学生职业发展，实现对教学质量的监控与持续改进。

参考文献

- [1] 李飞,孔庆凯,孟祥虎.面向工程教育专业认证的自动化专业人才培养方案构建[J].安徽工业大学学报(社会科学版),2020(4):82-85.
- [2] 罗勇,刘晓兰.工程教育专业认证理念下电子信息类人才培养方案优化——以郑州大学自动化专业为例[J].大学教育,2019(8):24-27.
- [3] 孙雪颜,苏超,韩宝坤.工程教育认证背景下本科实践教学管理研究与实践——以山东科技大学机械制造及其自动化专业为例[J].科教导刊,2021(3):11-13.
- [4] 贾鹤鸣,张佳薇,吴迪.工程教育认证背景下的自动化专业持续改进策略研究[J].人才培育,2018(03):116-117.
- [5] 张厚江,高道祥,姜芳.面向工程教育专业认证的机械设计制造及其自动化专业培养方案的修订——以北京林业大学为例[J].中国林业教育,2017(6):18-21.
- [6] 中国工程教育专业认证协会.通用标准[EB/OL].(2015-10-20)[2017-04-02].
- [7] 中国工程教育专业认证协会.工程教育认证工作指南(2018版)[Z].北京:中国工程教育专业认证协会,2018.

作者简介

张蒙(1989—),女,硕士研究生,讲师,皖江工学院,研究方向:教育研究。